

Поиск ведут «Искатели»

МИР НЕ УЗНАЕШЬ, не открыв края своего. Есть история и у города, и у села, и у школы, и у предприятия. И всегда найдет в ней настоящий следопыт еще не открытую страницу.

Большую поисковую работу в нашем районе и за его пределами ведет отряд «Искатели», в который входят в основном участники шестых — седьмых классов Усть-Ишимской средней школы, являющиеся членами трех кружков: археологического, туристско-краеведческого и клуба коллекционеров. На занятиях кружков ребята получают теоретические знания по методике сбора различных материалов, методике поисковой работы, прослушивают курсы лекций по краеведению (истории, археологии, этнографии, географии края), обрабатывают и оформляют материалы, найденные во время экспедиций, походов, экскурсий.

В своих поисках юные краеведы опираются на данные, уже собранные ранее, продолжают их, расширяя и углубляя. Способы сбора нового материала очень разнообразны: раскопки и изучение археологических объектов, встречи с новыми людьми, с ветеранами гражданской и Великой Отечественной войн, первыми пионера-

ми и комсомольцами.

Ребята ведут обширнейшую переписку с архивами Подольска, Тобольска, Тюмени, Свердловска, Казани, с жителями г. Кирса, где формировались части, освобождавшие наши края, с Ташкентом и Омском, с сыном Блюхера.

Работу отряда направляет совет музея, в который входят С. В. Голубев, В. В. Симонов,

М. Д. Шульц. Они помогают разобраться нам во многих сложных вопросах, которые неизбежны в любой поисковой работе. Регулярно дают новые задания, которые отвечают направлениям Всесоюзной экспедиции пионеров и школьников «Моя Родина — СССР».

По направлению маршрута «В борьбе отстаи Отчизну свою» краеведы нашего отряда ко-

мандир группы И. Калугина, Р. Сафин, В. Коряков продолжают сборы (Окончание на 4 стр.)

НА СНИМКЕ: директор районного краеведческого музея В. В. Симонов с членами археологического и туристско-краеведческого кружков Усть-Ишимского Дома пионеров за обработкой археологических коллекций.

Фото Р. Наврузбакиева.



ПОИСК ВЕДУТ «ИСКАТЕЛИ»

(Начало на 3 стр).

материалов для того, чтобы расширить и обогатить экспозицию районного краеведческого музея в период революции и установления советского строя на территории родного края. Нас интересуют материалы о ссыльных, живших в нашем районе, о тех людях, которые получали и читали революционную литературу. Возможно, у кого-нибудь из жителей нам удастся найти листовки, письма, газеты, отражающие этот период. В газете «Ведомости», издававшейся в г. Омске в 1919 году, которую отыскали краеведы отряда на чердаке заброшенного дома, рассказывается о том, что колчаковские судебные власти заслушали за один день более 100 дел, по которым было осуждено около двух тысяч «злоумышленников».

Мы ведем поиск материалов, связанных с именем Рахматулина, который решением Тюменского комитета партии был направлен в Усть-Ишимский район для ведения разъяснительной, революционно-агитационной работы среди татарского населения. Он был хорошо знаком с Кароем Балогом, командиром конного отряда партизан. Об этом нам сообщали информаторы.

Одновременно продолжаем собирать сведения о первых коммунистах — Бизине, расстрелянном возле своего дома, Гаврине, убитом в 1921 году восставшими колчаковцами в нашем селе,

об освобождении района от власти кровавого диктатора Колчака, о земляках, ушедших с Красной Армией освобождать другие народы нашей Родины и защищать завоеванную свободу. Н. Юдова, Л. Радайкина, А. Крылов записали уже немало рассказов о славном венгре Карое Балого, бесстрашном командире Красной Армии, который вместе с усть-ишимскими партизанами нанес немало урона колчаковцам. Поиск продолжается.

Идя маршрутом «В буднях великих строев», наш отряд совершил несколько экскурсий. А. Крылов, Л. Радайкина и другие смогли посмотреть на строительство крупных предприятий нашей страны. Мы побывали на «Нулевом километре» нефтепровода «Дружба» в г. Альметьевске Татарской АССР. Были в городе Брежнев, где построен крупнейший автомобильный комбинат КамАЗ.

Работая по направлению маршрута «В боях отстояли Отчизну свою», собираем материалы об участниках Великой Отечественной войны. 4346 человек ушло на фронт из нашего района. Члены отряда С. Щитов, И. Гаврильченко составляют подробную алфавитную картотеку на ветеранов. Собираются сведения их биографий, фотокарточки, письма с фронта. Все это пополнит фонды музея.

Отряд провел несколько походов по селам нашего района, где мы

собирали сведения не только о тех, кто участвовал в великом подвиге и остался жив, но и о тех, кто отдал свои жизни за счастье Родины, за ее свободу и будущее. Никто из участников этого великого подвига не должен быть забыт, об этом помнят краеведы нашей поисковой группы, готовя свои доклады и сообщения. Потому и стараются собрать и сохранить любые сведения и предметы, принадлежащие героям-землякам. Мы побывали на местах сражений наших земляков, осматривали старые окопы и воронки на месте грандиозного сражения на Курской дуге.

Идя по направлению «Имя Ленина на знамени нашем», Л. Шестакова, С. Иванов работают над написанием истории пионерской и комсомольской организаций нашего района. Выявляются первые комсомольцы и пионеры, записываются их воспоминания о делах, их современниках. Наши пионеры никогда не оставались равнодушными к заботам Родины и всегда в трудную минуту приходили на помощь взрослым. В первый же год войны пионеры Пановской школы призвали своих сверстников выйти на сельхозработы, чтобы заменить отцов и братьев, отправлявшихся на битву с вероломным врагом. Ребята собирали лекарственные травы и отправляли посылки для защитников Родины, писали теплые письма на фронт и устраивали кон-

церты для населения, пахали на коровах и помогали эвакуированным из Москвы и Ленинграда.

Шагая маршрутом «К тайнам природы», отряд «Искатели» собрал и обработал большую коллекцию полезных ископаемых нашего района. Сейчас В. Редько и С. Исаев работают над «Красной книгой» района, готовят доклады по охране природы, животного и растительного мира края, делают выставки. И. Калугина отравила экспозицию, отражающую природу родного края, для участия в областной филателистической выставке, которая отрылась 17 декабря в Омске. Краеведами собрана и оформлена в музее выставка полезных ископаемых, встречающихся в наших местах.

Очень большое внимание уделяем мы маршруту «Искусство принадлежит народу». Члены отряда «Искатели», археологического кружка Дома пионеров И. Калугина, Р. Сафин и другие изучают археологию страны, знакомятся с результатами раскопок в нашей области.

Большое, полезное для себя и других дело делают школьники. Поисковая, краеведческая работа получит большее развитие в год 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

С. КОЧУБЕЙ,
командир отряда «Искатели».